

湄洲日报

M民生

INSHENG

责编:刘永福 美编:余宸昱
电话:0594-2606882
E-mail:a_fu@163.com

中国人寿 CHINA LIFE
人人讲安全 个个会应急
——查找身边安全隐患

你的梦想 在城市闪光
中国邮政储蓄银行

存定期 到兴业
保本保息 安全放心
一年期定期 三年期定期
年化利率1.60% 年化利率2.15%
兴业妈妈卡客户专享

她把垃圾桶当柜台,把垃圾分类当货品,在分拣中传递着新时尚——

从品检员到垃圾分类屋「掌柜」

生旦净末丑

engdanjingmochow

昨日清晨6时,市区欧氏臻城小区的大门还关着,大多数居民仍在睡梦中,一个特殊的“小店铺”已经悄然开张。

这个特殊的“小店铺”没有招牌、没有货架,只有8个垃圾桶排成两列,整齐地立在一间垃圾分类屋里。它们是柜台,也是仓库,等待送来的“货品”。

这家店的“掌柜”叫李美妹,北控城市环卫有限公司的一名垃圾分类屋管理员。

她身穿红色马甲,戴着口罩,手握一把铁夹子。记者见到她时,只见她接过居民们送来的一袋袋“货品”,亲手拆开,仔细分门别类:剩菜、剩饭归到厨余桶,塑料瓶、纸盒送进可回收桶,电池、灯管归入有害垃圾桶,其他杂物则装进黑色的桶里。

“开店”第一件事,就是分拣。

●特殊的“柜台”和“货品”

这些垃圾桶,就是李美妹的“柜台”。居民丢下的垃圾,就是她的“货品”。

有的“货品”很简单,直接就能辨认去处;有的却很复杂,需要她一点点地把厨余垃圾和其他垃圾分开。塑料袋、蟹壳、虾头、玻璃碎片常常藏在剩饭里,她小心翼翼地挑出来,手上经常因此留下伤痕。

“有时候急了,就会被扎到。”她摊开双手,手掌内外有斑斑红点和一些裂口。

“货品”分拣后,还得保持“柜台”的整洁。每天清晨,绿色的清运车运走厨余垃圾,她会先把2个绿色的垃圾桶清理干净。

7时许,当黄色的清运车把剩下的其他垃圾都运走后,李美妹就拖着水管,把其他6个垃圾桶再一一清洗,而后冲刷墙壁、地面和角落。垃圾分类屋在她手里,被收拾得像洁净的店铺。

哪怕是邻近下水道的铁丝网,她也会定期取出,抖落上面的垃圾,再仔细冲洗干净。



位于小区一角的垃圾分类屋。

●默默承受委屈和误解

今年58岁的李美妹,老家涵江区江口镇,如今住在荔园小区。她并不是一开始就在这个“店铺”工作。

曾经近20年的时间,她在双鞋鞋厂做品检员。那份工作培养了她敏锐的眼睛和“不放过一点瑕疵”的习惯。如今,这种习惯延续到垃圾分类屋:鞋子不能有残次品,垃圾也不能错误分类。

“我没办法要求别人,那我就要求自己。”她对记者说。

每天,她的小店铺都迎来形形色色的“顾客”。有的居民,隔几天才来一次,带着一袋早已变质的垃圾,气味刺鼻;也有的居民,嫌麻烦,把没分类的垃圾随手一丢,甚至袋子都被垃圾扎破,汤汁滴落一路。

面对这样的“顾客”,她总是笑着提醒:“记得垃圾分类哦。”有时得到礼貌的回应,有时却换来冷漠的眼神,甚至不耐烦的顶撞:“关你什么事!”“你拿工资的,就该分拣!”“你们送垃圾袋吗?”

还有顾客竟把装垃圾的小塑料桶递给她,让她倒完垃圾顺便帮忙清洗。

委屈和误解,她都默默承受。就像一个耐心的店主,总是无声地收拾顾客留下的狼藉。

●几乎全年无休的工作

李美妹每天要去“店铺”2次:6时至9时,18时至21时。白天收拾一遍,晚上再来一次。她说:“晚上扔垃圾的人多,我一直在忙着分拣。”

这意味着,她几乎没有属于自己的夜生活。别人下班后可以散步、跳舞、看电视,而她必须再次穿上红马甲,走进垃圾分类屋,守着自己的“柜台”。

凌晨4时40分起床,5时45分从家里出门,6时前到岗。9时收工后,她去市场买菜、准备午饭、做家务。下午短暂休息后,傍晚再出门,下午6时迎来一天中的第二次“开店”。晚饭由丈夫负责,但吃饭的时间点不固定。

这样的节奏,让她几乎全年无休。去年,她只休息过5天,很少能和朋友相聚,也没法像同龄人一样去跳广场舞,更难得与2个外孙女一起玩耍。而为了方便每天洗头,她的一头长发不得不剪短了。



清洗垃圾桶时,汗珠挂满脸庞。

李美妹的丈夫和女儿起初都反对她的工作:家里并不缺钱,丈夫每月退休金足够养活一家人。可拗不过她的坚持,只能默默支持。丈夫包揽了晚饭和洗碗,女儿女婿自己照顾着孩子,有时也帮着做些其他事。

“我闲不下来,做惯了就想继续做点事。”李美妹说,即便每个月只有2000元左右的收入。

●平凡岗位的绿色希望

这份工作并不体面,也不轻松。臭味、伤口、误解,常伴她左右。可是2年下来,她已经养成习惯:家里垃圾一定要分类,厨余垃圾要带到工作的小区来处理。

“垃圾分类真的是好事,利国利民。”她对记者说,“希望我们有一天,也能像大城市一样,大家都能完全自觉地进行垃圾分类。”

李美妹的“小店铺”,全年开张,虽然没有橱窗,但上方印有“新时尚·新生活”几个大字。她像一个认真经营的小店老板,把每一件“货品”分门别类,把每一个角落打理干净。她用最平凡的坚守,把一份看似卑微的工作,做出了“品检员般的标准”。

每天,当第一缕晨光照进垃圾分类屋,她淌着汗水,用铁夹子翻开一个垃圾袋。城市的清晨,也因此多了一抹绿色的希望。

全媒体记者 蔡晨晖 文/图

我市交通执法调处一站式服务中心启用

为全省首创升级

本报讯 9月22日,位于市区荔城中大道的莆田市交通执法调处一站式服务中心启用。该中心由市交通运输综合执法支队违法处理中心“升格”而来,成为全省首创从单一“交通违法处理”升级为集案件处罚、普法宣传、警示教育、便民休息于一体的交通执法调处一站式服务中心。

结合深入开展基层执法领域突出问题专项整治行动,市交通运输综合执法支队主动破题、创新实践,以“一站式”服务破解群众办事痛点,用“全链条”优化执法服务流程,为基层执法规范化建设注入新动能。

“过去办理违法案件,往往因为拥挤等待、材料不齐全等导致当事人无法一次性办理。现在有了这个中心,只需在登记点完成信息登记,有专人引导至办案窗口高效办理,还有免费资料打印窗口解决材料问题,办案时间缩短30%左右。”市交通执法调处一站式服务中心负责人黄静儒介绍,该中心聚焦群众办事“多头跑、反复跑”“等待久、体验差”等突出问题,整合分散的执法资源,打造“一站式”服务中心和便民综合港湾。同时,将人文关怀融入执法全流程,“卡友驿站”内,休息区、饮水机、简易医疗箱等设施一应俱全,为货车司机等群体提供温馨休憩空间;宣传展板与资料取阅架定期更新法规内容;投诉首接受理,让司机群众投诉有理说、有处接;遇到当事人情绪激动的情况,执法人员第一时间介入,通过执法解释和安抚疏导,化解矛盾冲突,让执法既有力度更有温度。(黄慧贞)

全链条品控守护“甜蜜品质”

大济镇文旦柚上市前经最严质量“体检”

本报讯 (全媒体记者 刘永福)金秋时节,正值文旦柚成熟上市。作为特色农产品,今年大济镇的文旦柚预计产量1.5万吨。为了让消费者买到安全、放心的文旦柚,连日来,该镇开展文旦柚产品质量抽检行动,为这份“甜蜜”加上了坚实的“安全锁”。

大济镇累计种植1万亩文旦柚,目前已投产面积6500多亩。该镇农产品质量安全中心联合仙游县质监站,深入果园深处,对尾坂、汾阳、溪口、乌石4个核心产区的34家种植户进行严格的监督抽检,为消费者的“果篮子”安全层层把关。

此次检查中,工作人员严格核查这34家种植户所产文旦柚是否按照“源头赋码,赋码销售”标准完成赋码后准出,确保每一批次产品都带“安全标识”。种植户的生产记录,包括肥料等农业投入品的种类、使用时间、剂量等所有信息,均须上传至省农产品质量安全可追溯信息平台。这意味着,一个合格的,带有“安全标识”的大济文旦柚,从果园到市场,其用药、施肥、采摘时间等信息均可追溯,真正实现了“源头可溯、去向可追”,让消费者买得明白、吃得安心。

除了严格的生产流程控制,上市前的检测环节更是关键。大济镇采用了“专业送检+现场快筛”的双重检测模式。抽检样品由第三方专业机构现场打包送实验室,开展包含85项指标的精密检测。技术人员还在现场同步抽取部分样品,通过快速检测技术进行筛查。这种“双保险”机制,大大提升了不合格产品被发现概率,将风险阻挡在市场大门之外。目前,32家种植户所产文旦柚抽检合格率100%,其余2家初检不合格,经整改已通过复检,确保了上市文旦柚的整体安全水平。

爱心驿站温暖“赶路人”

本报讯 (全媒体记者 李怡楠)秋分虽过,“秋老虎”依然逞威。龙桥街道太平社区“爱心驿站”成为环卫工人、外卖骑手等户外劳动者歇脚的好去处。

今年夏季起,该驿站配备便于冷藏矿泉水等的冰箱及饮水机、急救药箱等便民设施,为户外工作者送去关怀。站内环境整治,设施齐全,免费热水、手机充电、报刊阅读等多项服务一应俱全。环卫工人和快递小哥常在此短暂休憩。正在接水的骑手朱建龙说:“凉水、热水,想喝啥随时都有。歇歇脚的同时,还有急救药箱处理小擦伤,特别贴心。”

这个由太平社区运营的驿站24小时开放,白天服务各类劳动者,夜晚则成为代驾司机接单间隙的休憩之所。驿站秉持“城市有温度,生活更美好”的理念,持续为户外工作者提供贴心、便捷的服务。

今年将新改建110座垃圾分类屋

新闻链接

ingwenlianjie

本报讯 (全媒体记者 蔡晨晖)今年,我市计划新(改)建110座垃圾分类屋(亭),健全生活垃圾分类前端收集投放体系,推动垃圾从源头到处置的全链条管理。

市环卫中心副主任陈少杰介绍,垃圾分类屋(亭)的建设可以更加便于当地居民准确分类投放

生活垃圾。分类后的垃圾由收运公司“桶车一色”分类收运,并按种类送往相应处置厂,实现全流程分类处置。

截至去年,全市已建成垃圾分类屋(亭)1025座,并配备了管理员,强化督导和引导,规范分类收集和投放体系。分类屋(亭)比传统室外垃圾桶更加卫生,也便于管理和预防受破坏,受到更多群众的

认可。

陈少杰说,目前垃圾分类仍面临部分居民源头分类意识不强、分类管理员业务能力需提升、督导和劝导落实不到位、部分收运单位未分类收运等问题。针对这些问题,市环卫部门将加大宣传教育力度,强化执法和处罚作用,提升居民参与热情和分类自觉性,确保分类屋(亭)发挥最大效能。

市环卫部门希望,通过科学规划和系统管理,使生活垃圾分类真正成为市民生活习惯,为城市环境整洁和资源循环利用提供有力保障。

进一步全面深化改革, 加快建设绿色高质量发展先行市!